

**Историко-правовые причины конституционного кризиса в Венесуэле 2019 г.**

**Научный руководитель – Габрилян Роман Русланович**

*Безлепко Данил Васильевич*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт, Кафедра теории и истории государства и права, Ставрополь, Россия

*E-mail: super.telef2012@yandex.ru*

События, имеющие место в настоящее время в Венесуэле, можно назвать серьёзным кризисом, причём экономическим, политическим, социальным и, самое главное, конституционным. Под конституционным кризисом мы подразумеваем системный кризис всех основных сфер общественной жизни, проявляющийся в девальвации Конституции, резком расхождении ее с общественной практикой; функционировании социально-экономических, политических, государственно-правовых институтов с существенными отступлениями от требований Конституции.

В Венесуэле де-факто существует два парламента, кроме того, в изгнании действует «оппозиционный» высший судебный орган. Верховный трибунал юстиции - Верховный суд, лишил Национальную ассамблею - парламент, законодательной власти, но позже отменил своё решение. Оппозиция же созвала новый Верховный трибунал юстиции, не признанный президентом, из-за чего находящийся в Панаме. В ответ на это, президент Мадуро созывает Конституционную ассамблею для принятия новой конституции, однако этот орган взял на себя полномочия высшего органа законодательной власти. Национальная ассамблея, при этом не признала существование Конституционной.

После победы на выборах и инаугурации Николаса Мадуро на второй президентский срок, новый Председатель Национальной ассамблеи Хуан Гуайдо провозгласил себя исполняющим обязанности президента, несмотря на то, что действующий президент не сложил своих полномочий. Так, в стране возникли два центра власти, что прямо противоречит существующей конституции и подводит государство к гражданской войне, что грозит иностранным военным вмешательством.

Все эти события имеют под собой историко-правовые причины. Так, с принятием новой Конституции в 1999 году, в государстве произошли кардинальные перемены. Предыдущие конституции вводили сильное ограничение на осуществление политических и социальных прав и свобод граждан, но при этом они усиливали полномочия главы государства. Настоящая же конституция Венесуэлы - самая демократическая из более чем двух десятков конституций. Конституция сохранила федеративную форму государственного устройства, исторически присущую данному государству [1].

После принятия новой конституции Президент того времени, Уго Чавес, разворачивает активную социально-направленную политику. По её результатам значительно снизились уровни бедности и нищеты, многие граждане смогли обрести достойные условия жизни.

Также очень весомым является общественно-политическое движение, появившееся после избрания Уго Чавеса в качестве президента, - Боливарианская революция. Эта идеология стремится претворить в жизнь идеи Симона Боливара. В неё входило несколько миссий: План Боливар 2000(мероприятия по борьбе с нищетой при помощи военных), Миссия Баррио Адентро(оказание комплексной медицинской помощи), Миссия Хабитат(Строительство тысяч новых квартир для малоимущих), Миссия "Робинзон"(Обучение грамоте миллионов совершеннолетних) и другие.

Немаловажное значение на текущую ситуацию в Венесуэле оказал экономический кризис. 95% всей экономики Венесуэлы завязано на экспорте добываемых ресурсов, в основном нефти. Но в июне 2014 года цены на нефть обрушились более, чем в два раза, что резко усугубило экономическое положение Венесуэлы. С каждым годом увеличивались дефицит основных продуктов и инфляция, которая на 2018 год составила просто немыслимые 1370000%. Кризис привёл к обнищанию большинства венесуэльцев, что вызвало ещё большие социальные волнения [5]. Правительство же, стараясь найти выход из этой ситуации, национализировало большинство крупных сетей и продавало товары по низким ценам.

Очень важным моментом является то, что в новой конституции власти юридически закрепляют Венесуэлу наследницей учения Симона Боливара-Освободителя [3]. Даже название государства было изменено на “Боливарианская Республика Венесуэла”. Боливарианизм, как политическое движение, предполагает исключение влияния стран, не входящих в состав латиноамериканских. Симон Боливар был самым влиятельным полководцем в войне за независимость против испанцев.

Важным аспектом здесь является расовый подтекст. Богатые жители Венесуэлы - это в большинстве белые люди, а бедные - метисы, афроамериканцы, индейцы и другие этнические группы. Нынешний президент Николас Мадуро также является метисом, как и большинство поддерживающего его состава Конституционный ассамблеи. Оппозиция же представлена в своём большинстве белыми людьми. Такой состав противоборствующих сторон вызывает ещё большие противоречия уже на основе расизма.

Итоги выборов подтвердили крайнюю поляризацию страны, которая оказалась расколотой примерно пополам, при этом очевидна вертикальная стратификация: социальную базу правящего режима составляют беднейшие слои населения, оппозиция опирается преимущественно на средние городские слои, предпринимателей [4].

Необходимо также уделить внимание самому конституционно-правовому развитию Венесуэлы. На протяжении всей истории этого государства очень часто сменялись государственные режимы, принимались новые конституции. Всего же до конца XIX столетия в стране произошло более 50 государственных переворотов, и было последовательно принято более десятка конституций. После этого часто сменялись диктаторские и либеральные режимы, происходил самый настоящий калейдоскоп конституций. Тем самым даже само историческое развитие Венесуэлы обуславливает текущую ситуацию в стране.

Подводя итогу всему, написанному выше, необходимо сказать, что конституционный кризис является результатом совокупности различных негативных источников, поэтому задача общества - не дать кризисным факторам достичь критической величины, ставящей страну на грань гибели [2]. Мы не знаем, как в дальнейшем будут развиваться события в Венесуэле, но одно известно точно - это изменит государство.

### Источники и литература

- 1) Афанасьев О.Ю. Конституционно правовое развитие Венесуэлы // Вестник МГИМО ун-та. 2010. №2 (11). С. 220-224.
- 2) Жигачев Г.А. Конституционный кризис как особый тип юридического конфликта // Вестник Тамбовского ун-та. 2010. №8. С. 220-224.
- 3) Конституция Боливарианской Республики Венесуэла 1999. — М.: Международные отношения, 2015. — 312 с.
- 4) Венесуэла, расколотая пополам // russiancouncil.ru: Российский совет по международным делам. 2013. 13 июня. URL: <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/venesuela-raskolotaya-popolam/> (дата обращения: 20.02.2019).

- 5) МВФ: инфляция в Венесуэле к концу года достигнет 1 000 000% // tass.ru: Новости в России и мире. 2018. 23 июл. URL: <https://tass.ru/ekonomika/5396991> (дата обращения: 20.02.2019).